

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
 illető küldemények a
 szerkesztőnek, anyagiak
 a laptulajdonosnak kül-
 dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minder hirdetésnél
 30 kr.
 A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyv-
 járás és a szerkesztőnél fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Visszapillantás.

Immár teljes három hét elmúlt a házassági jogi törvényjavaslat általános tárgyalásának megkezdése óta. Tartottak már vagy hatvanál is több beszédet a magyar képviselőház legnagyobb politikusi és szónokai, az összes pártok vezérférfiai és a kisebb frakciók és árnyalatok képviselői is, sőt még olyanok is szóhoz jutottak már — talán nagyon is bőven — akik feltétlen jelentőség nélkül való mivoltukban csak önmagukat, vagy a magyar nép árnyoldalait képviselik. Ha már a vitának mindezek után egészen észszerűnek és magától értendőnek látszó berekesztése meg nem történt is, mert bizonyos desperátus elemek, akik ezenkívül még azt istudják, hogy nincs igazuk, oly valami véletlenre számítanak, a mely segítségére jöhetne céljaiknak s e végből a szavazást minden áron késleltetni iparkodnak: azért ma már mégis teljesen jogos az általános vita összegezése s egy befejező visszapillantás annak eddigi menetére.

Négyféle, világosan felismerhető s egymástól élesen megkülönböztethető nézet jutott napfényre: I. A kormány javaslata által képviselt nézet, mely a házassági jog reformját mint egy nagy, terjedelmes, szabadelvű, az állami egységet, valamint az állam nemzeti magyar politikai jellemét megóvó, erősítő művet a kötelező polgári házassággal mint megkülönböztető és ismertető jellel akarja keresztülvinni. II. Az Apponyi Albert gróf által képviselt nézet, a mely a házassági ügyekben az egységes állami bíraskodást beakarja ugyan hozni, de a házasság megkötése rendszerint mint eddig egyházilag, a pap előtt történjék és csak kivételesen, ha a pap a közreműködést megtagadja, legyen megengedve az állam által kirendelt közeg előtt. III. Az Ugron Gábor által képviselt nézet, mely a jegyesek tetszésére akarja bízni, hogy egyházi vagy polgári házasságot akarnak-e kötni. IV. A negyedik nézet azt akarja,

hogy egyáltalán ne legyen semmiféle reform s maradjon minden a régiben.

A kötelező polgári házasság körül csoportosulnak a képviselőház valódi és hű liberális elemei: mindenekelőtt a szabadelvű pártnak minden töredéktől és porhanyó függelékétől megszabadult phalanx-a Wekerle Sándor és Szilágyi Dezső vezetése alatt, kinek valóban nagy statusbeszéde előtt ezuttal még az elvi ellenfelek is tiszteletteljesen meghajtották zászlóikat; azután a Horváth Lajosok, Horváth Gyulák és Veszter Imrék a nemzeti pártból, akik még a pártkötelékük szürkületében sem tudták szemeikből és lelkükből elveszteni a világosságot, mely Deák Ferencből sugárzott azokba; továbbá azok a következetesen, radikálisan, talpig becsületesen szabadelvű elemek, melyek hű szívvel és önzetlen lélekkel csüngenek Kossuth Lajoson és az 1848-on; végül azok az elemei ennek a pártnak, melyeknek gyűlölete a kormány ellen s féltékenysége a nem-katolikus felekezettel szemben igen nagy, melyek azonban még sem tehetnek egyebet, mint hogy, bár „a halállal szívükben“, a kötelező polgári házasság mellett szavazzanak.

A szükségbeli polgári házasság mellett a nemzeti párt zöme sorakozik, melyre a vezér személyiségének varázsa erősebben hat, mint minden tárgyilagosság, amely a lelkesedetten tisztelt vezértől még a sacrfício dell' intelletto-t sem képes megtagadni; azután az a kis csoport, mely a döntő órában ott hagyta a szabadelvűpárti táborát; végül a szélsőbal egy része, mely a felekezeti egyoldalúságot vagy a minden áron való opponálást többre becsüli az 1848-as hagyományánál.

A fakultatív polgári házasság körül áll Ugron Gábor, ugyszólván, egymaga. Ha még oly lobogó tüzzel küzdött is mellette, nézetének megfelelő határozati javaslatot még sem tett. Vajjon nem talált szükséges számú aláírást, vagy nem is keresett?

A merev status quo ante mellett csak kath.

papok beszéltek; az egyik méltósággal, illemmel, mérséklettel, — a másik e tulajdonságok nélkül; azután néhányan in partibus a minőségüknek megfelelő módon. Tehát mit lehet még mondani, felhozni, amiről fel lehet tenni, hogy nyomni fog a mérlegben? Semmit.

Csináljuk meg tehát a mérleget.

A képviselőházban jelenleg 410 szavazat van, melyet be lehet, be kellene adni. E 410 szavazatból 270 határozottan és kétségtelenül a kötelező polgári házasság mellett van; 110 esik a szükségbeli polgári házasságra, 30 ellenez minden reformot. E szerint ha mindnyájan szavaznak, vagy a távollevők száma egyenlően megszűnik a szabadelvű haladás barátai és ellenei közt, a kötelező polgári házasság 130 szavazati többséggel lesz megszavazva. Mellesleg megjegyzendő, hogy a szabadelvű párt a jóérzésű szélsőbaloldaliak házasság elvű segítségére nélkül is, a „deserteurök“ hütlensége dacára, még mindig rendelkeznek a képviselőházban az abszolút többség felett.

Hogy mily helyes a fenti számítás, világosan kitűnt a képviselőház egyik legutóbbi ülésén. A polgári házasság felett folyó általános vita felfüggesztésével azta törvényjavaslatot tárgyalták, mely felhatalmazza a kormányt, hogy Oroszországgal addig, amíg ez állammal a függőben levő kereskedelmi szerződési tárgyalásokat be lehet fejezni, egy ideiglenes megegyezést létesíthessen, mely legfeljebb az év végéig maradna érvényben. Ezt az alkalmat felhasználta az ellenzék, felhasználta különösen annak sztratégiai és taktikusai, hogy teherpróba alá vegyék a szabadelvű pártot s megtudják, mennyit bír az el s vajjon a kormány a meggyőződésű 1848-asok segítségével nélkül is, vagyis oly kérdésben, melyben az egész függetlenségi és 48-as pártnak közjogi okokból okvetlen a kormányjavaslat ellen kell szavazni, — van-e többsége a házban. Ehhez

A „BÁCSKA“ tárcája.

Barna babám . . .

Barna babám ülj hát az ölembé,
 Peti cigány húzzad a fülembé,
 Húzzad azt, hogy bolond, a ki búsul —
 Húzd, ne sajnáld, telik még a jussból.

Fizetek én, mint a köles,
 Barna babám ne hitessz,
 Ragyog csillag még az égen,
 Lehetsz még a feleségem.

Korcsmáros, hej! két üveg bort nekem,
 Elinnám én még az üdösségem,
 Mit nekem a mennyek boldogsága,
 Rám ragyog a rózsám szeme párja!

Iszom addig, míg jól esik,
 Napkeletől késő estig,
 Akkor aztán lefeküszöm,
 Jót alszom a puha fűvön.

Nem szégyellem, részeg vagyok már is,
 Kell-e babám drága boglár, kláris?
 Nem kell, úgy-e, szemed ragyogása
 A te kincséd; — nincs is annak mása!

Részeg vagyok, mért tagadnám?
 Barna kis lány tekintés reám,
 Nem a bortól vagyok gyenge —
 Belenéztem a szemedbe.

Maróthi János.

A KÁNTOR ÉS A VICÉJE.

Irta: Del Toró.

Az öreg Samu bácsi — csak úgy hívták őt a falubeliek — ki, mellesleg mondva, már harmadszor vette a nyakába a szerelem keresztjét, igazi mintaképe volt a kántoroknak: sokat szeretett beszélni és még többet inni. A borába vizet sosem töltött, — a víz csak a békának való — szokta volt mondani, — a beszédét meg mindig „kistafirozta“ egy pár nyakatekert diák szóval, (mert járt valamikor a diák iskolák mellett is), a mi sokszor nagy derűtséget keltett a falusi ugynevezett „intelligens elemek“ között. Volt egy segédje is, a kit „vulgó“ praepceptornak hívtak a falusi társadalomban. Ez meg épen ellenkezője volt az öregnek: bor helyett limonádét ivott cukor nélkül, a beszéde meg annyit ért, mint egy nyomtató lóé.

Hanem e mellett egy nagy bűnben leledzett az ipsisze: szerelmes volt fejtől-lábig az öreg csinos fiatal feleségébe. A szerelem nyelvén úgy tudott „szólnokolni“, mint egy Demoszthenész. Ezt egy kicsit rossz szemmel nézte ugyan Samu bácsi, de azért mégis elnézte, mert ezen ártatlan bűnön kívül még egy jó tulajdonsága is volt a praepceptornak, az, hogy az öreget gyakran kihuzta a csavából, ha pityókás kedvében belebotlott. Ezért szerette.

Egyszer Mária-Gyűdre vezette az öreg a falu ajtatos híveit a praepceptor asszisztálása mellett. Midőn néhány lépésnyi távolságra voltak már csak a kámszás barátok klastromától, megtörtént, hogy kifogyott az öreg az előlélekéből, miután a szolozsmát már végig recitáltatta a hívekkel. Ének nélkül azonban mégsem akarta a népeit fölvezetni. Ránézett hát a praepceptorra, hogy most is segítse ki a hinárból. A praepceptor csak annyit mondott neki lassan, hogy: tovább . . .

Tovább! . . . Ez nagy szó, mikor már le van énekelve a lajstrom!

Gondolt most az öreg egy nagyot: nem kezdte előlrol a szolozsmát, mert az nagyon hosszan tartott volna, hanem előlénekelté azokat az apró betűket, a

melyeket a szolozsmás könyvecske legutolsó lapján talált, mondván:

— „Nyomattatott Buczásnszkynál, Budapestben.“
 És a hívek teljes akkordban utána harsogtatták:
 — Nyo-o-ma-at-ta-to-ott Bu-u-csás-ansz-ky-ná-ál, Bu-u-da-pe-es-ten.

A praepceptor oldalba lökte az öreget és egész komolyan ezt sugta a fülebe:

— Hiba esett a kréta körül, de nagy.
 Az öreg, mintegy kéréleg, emelte ajátatos szeméit a praepceptorra — a mi annyit jelentett, hogy a hívek előtt hallgassa el a dolgot — azután lelke megnyugtatóra így szólott:

— Dikszit et szalvaládi animann meam.

A praepceptor egyet nevetett, de hallgatott, hanem otthon a menyecskeknél mégis elbeszélte a fiaskót, a miért aztán az öregnek keresztül kellett mennie az aszszonyi purgatóriumon. Ez egy kicsit bántotta Samu bácsit. Mert mindent szeretett, még a rántott levest is, csak a pletykát nem. Gondolta hát magában, hogy mégis csak jó lesz egyszer már tudni ezen a szerelmes praepceptoron. De azért még sem akarta úgy szólni ereszteni egyszerre, mint a pelyhet, mert biába, mégis csak jó szolgája volt, hanem várt egy alkalomra, a mikor kiadhatja neki a „passzust“.

Ez az alkalom nemsokára be is következett. A szomszédos pusztán lakott egy földes ur, aki jó viszonyban volt az öreggel. A földes urnak földje ugyan nem sok volt, de volt hat neveletlen gyermeke, meg egy csinos bugocskája.

Megkereste hát egyszer a földes ur levélben az öreget, hogy ajánljon neki a téli időre valami jó, de olcsó tanítót a hat neveletlen gyermeke mellé. Jót azért, mert néha a gazdaságot is rá kellene bízni, ha hivatalos dolgai elszólítják, no meg a Jucika hugát is, olcsót meg azért, mert rosszul ütött be az ideit takarmány, nehéz lesz hát kitelelni embernek, állatnak egyaránt.

Az öreg kapott az alkalom, s mert a praepceptor sem idegenkedett az ajánlattól, rögtön tudtára adta a földes urnak a következő levélben, hogy néhány nap mulva beállit az új tanító.

képet az összes ellenzéki frakciók szónokai tagadó nyilatkozatokkal álltak elő.

Hiába fejtette ki szeliden rábeszélő hangján Lukács Béla kereskedelmi miniszter tárgyilagosan és szakszerűen, majd meg népszerűen, hogy most semmi konkrét, maradandó dologról nincs szó, hanem csak provizoriumról, mely legkésőbb az év végén megszűnik, továbbá csak arról, hogy a provizorium alatt biztosítassanak az ország javára azok az előnyök, melyeket Oroszország más államoknak végleges szerződések által ad. Hiába lépett közbe szellemi szikrázó elmés mondásokkal Wekerle miniszterelnök is és hivatkozott egybe-kel közre arra, hogy ha Ausztria új területeket hódít ipara számára, ez ránk nézve kétszeresen előnyös: először, mert azáltal emelgetik a monarchia kereskedelmi mérlegének aktivitása, másodsor, mert Ausztria azokkal a gyártmányokkal, melyeket máshol ad el, nem terheli a mi piacunkat, nem akadályozza virágzásnak induló iparunkat. Az ellenzék sztratégiai és taktikusai, karvezetői sem kitanítani, sem megnyerni nem engedték magukat; ők teherpróbát akartak. No hát megkapták. Vajjon tetszett-e nekik? Ez nagyon kétes: dacára annak, hogy valamennyi azelőtt is létezett ellenzéki frakció, még a Tibád és Atzél által, mint két oszlop által, tartott „kilépett” grófok padjának támogatásáról is meg tudott bizonyosodni, — a szavazásnál oly hatalmas phalanx állt fel a kormány mellett, hogy az ellenzék lemondott minden ellenpróbáról.

Egy jó fogás.

Nikolits György tb. rendőrfőkapitány a jómádayra egyik kiváló példányát hozta haza a napokban Budapestre. Itt til most már a deliquens a zombori kir. ügyészség börtönében, holott nemrégiben Európa első városaiban élt ur módon. Valójában pedig egy zombori szegény ördög volt.

Váradi Bertalan néven egy géplakatos lakott tavaly a kis szerb templom közelében, a kinek üzleti hírneve sem volt valami irigylendő, mert pl. előfordult az az eset is az ő üzletében, hogy a hozzá javítás végett vitt gőzgépet és cséplőt kijavította ugyan, de nem adta vissza a tulajdonosnak, hanem ő maga szépen eljárt csépelni vele, — míg a körmire nem égett.

Ez a Váradi Bertalan a szelence városrészben lévő gőzmalom Wertheim szekrényének ügyes megrabálása után nem sokára eltűnt Zomborból anélkül, hogy csak valaki is tudta volna hová lett.

S nem sokára fölült Hamburgban, a hol 3 héten át lakott; Párisban 2 hónapon át élt ur módra előkelő szállodákban, Berlinben, Bécsben hasonlókép és mindig mindentől családostul. Végre Budapestre érkezett, a hol különféle állevek alatt élt.

A rokonaihoz írt levelekből kitudódott, hogy Amerikába készült; de mielőtt ez sikerült volna neki, elcsúszott.

Érdekes az elfogatása is. Ő ugyanis, hogy lakása ki ne tudójék, poste restante kapta leveleit. Így történt, hogy a zombori rendőrfőkapitány is írt a címére egy poste restante levelet (különbön üres boríték volt

csak) s amikor azt a budapesti postán vasárnap délelőtt 11 órakor átvette, egy ott már várakozó rendőr elcsipte. Így került haza a híres ember, aki itt Váradi Bertalan néven élt ugyan, de kinek az igazi neve tulajdonképp Novák Bertalan.

Nikolits rendőrfőkapitány hozott magával Budapest-ről finom vésők és egy speciális betörő készüléket is, a melylyel a wertheim szekrényen avagy bármilyen vasajtón is minden zaj nélkül vághatnak nagyobb nyílást, olyképp ugyanis, hogy előbb egy kis léket kell valamely módon vágni a vaslemezre (erre valók a finom vésők s furók) s aztán azt a furfangos masinát csak be kell akasztani abba a lékbe s az zaj nélkül dolgozik. Erre a készülékre a betörő urak bátran patentet is szerezhetek volna!

Mindezeket csak mint általában jellemző adatokat sikerült ez ügyben eddig megtudnunk; hogy az előnyomozás, a mely kiterjed Párisig is s a melyet a zombori rendőrség szerényen folytat, mennyire baladt eddig, micsoda gonoszettek terbelik Váradi Novák lelkét, azt egyelőre megtudnunk nem lehet, mert a rendőrség az ügy érdemére nézve — a nyomozás sikere érdekében — semmit sem hozhat nyilvánosságra.

Ezek a titokban tartott adatok pedig kétségkívül kilátást nyújthatnak arra is, hogy vajjon Váradi Novákban elcsúszott-e a zombori kasszátolvajt is, vagy sem.

Ujdonságok.

A nagyhét. A zombori róm. kath. templomban a nagyheti szertartások a következő rendben fognak megtartatni:

Virágvasárnapon 10 órakor pálmággak megáldása és körmenet, mire a Passióval a nagymise következik. Délután 1/2 4 órakor magyar sz. beszéd.

Szerdán délután 4 órakor gyász szolozsma Jeremiás siralmaival s a „Miserere”.

Csütörtökön reggel 9 órakor nagymise közaldózással; — délután mint szerdán.

Nagypénteken reggel 8 órakor német prédikáció, mely után közvetlenül tartatik az előszentelt mise a Passióval és keresztimádással; mire a Szentég a szent sírhoz vitetik, ezután bunyevác szent beszéd. Délután 3 órakor magyar sz. beszéd, melynek végeztével processzió vezetetik a Kalváriához, honnét a templomba visszaterve énekeltetik a Jeremiás siralmait és a Miserere. Esti 7 órakor a sz. sirnalma és ének, mire a Szentég körmenetileg a sekrestyébe vitetik.

Nagyszombaton reggel 6 órakor körmenetileg Szentégkítéssel. 8 órakor tűzszentelés, a husvéti gyertya megáldása dicsőenettel, ezután a profeciák, keresztut szentelés és minden szentek litániája, mire a feltámadási nagymise következik. — Az ünnepélyes feltámadási körmenet esti 1/2 7 órakor tartatik meg.

Húsvétszünnapján reggel a 7 órai csendes mise után az étek megáldása; 8 órakor kis mise és német szent beszéd; 8 órakor csendes mise, utána bunyevác szent beszéd; 10 órakor ünnepélyes nagy mise, délután 3 órakor vespernye.

Húsvéthétén a szokott órákban megtartott szent misékén kívül 1/2 10 órakor magyar egyházi szónoklat; délután 3 órakor vespernye.

Kinevezés. Dr. Körber Zsigmond zombori kir. törvényszéki aljegyzőt az igazságügyminiszter jegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. Krenedits Ernő ujvidéki kir. törvényszéki jegyzőnek az érsekújvári kir. járásbíró-ságba aljegyzővé nevezetett ki.

A miniszter köszönete. A vallás- és közoktatásügyi miniszter meggyőző közönségének azon áldozatkészségéért, hogy Jókai Mór összes műveinek egy-egy diszkidásán példányát a verbászi algimnáziumnak és az apatini polgári iskolának ajándékozta, köszönetét nyilvánította.

Dr. Spitzer Mór, városunk egyik legelőkelőbb orvosa, tegnap Rómába utazott, hogy az ott, — a nagyhét folyamán tartandó — nemzetközi orvosi kongresszuson részt vegyen.

Pályadínyertes óda. Dömötör Pál, vármegyénk koszorús költője, szintén pályázott a bajai Tóth Kálmán szoborbizottság által hirdettet, a Tóth Kálmán emléket dicsőítő ódára. Összesen 15 pályamű érkezett; be s e sok pályamű közül Dömötör Pál lett az első; a pályadíjat ő nyerte el, a mi ismét fényes bizonyítéka annak, hogy vármegyénk méltán látja benne a legnagyobb élő költőjét.

A Tóth Kálmán ünnepély. A bajai Tóth Kálmán szoborbizottság folyó hó 9-én ülést tartott, a melyen az ünnepély programját a következőkben állapították meg: 1. A leleplezés napja 1894. évi június hó 3. A szoborbizottság e napon d. e. 10 órakor a városháza nagytermében díszgyűlést tart, honnan a meghívott. küldöttséggel együtt fél 11 órakor vonul a szoborterre. 2. Az ünnepet a „Szózat” elneveléssel nyitja meg. 3. Dr. Horváth Cyrill főgymn. tanár és az Emlékalbum szerkesztője, a szoborbizottság nevében üdvözi a vendégeket és a szobrot leleplezve, a városi törvényhatóság gondjaira bizza. 4. Dr. Hegedűs Aladár polgármester átveszi a szobrot. 5. A pályanyertes óda elszavalása. 6. A törvényhatóság, a szoborbizottság és a kiküldöttségek koszorúkat beszédek nélkül, megbízóiknak egyszerű megnevezésével a szobor talapzatára helyezik. 7. A dalárda Tóth Kálmán dalaiból egyveleget énekel. 8. Déli 1 órakor, a meghívott vendégek tiszteletére, diszbed a „Barány” szálloda színháztermében, este táncestély a lövészegyet helyiségeiben.

Március 15-ike a főgymnáziumban. A zombori áll. főgymn. „Önképzőkör” március 15-ét ma pénteken d. e. 9 órakor ünnepli meg. Műsor: 1. Megnyitó beszéd, tartja Goldfahn Mihály VIII. o. t. 2. Március 15. Bartók Lajostól, szavalja Singer Emil VIII. o. t. 3. Március 15-e története, felolvassa Inotay László VIII. o. t. 4. Egy fényes lap a szabadság harcából, felolvassa Szűts Andor VII. o. t. 5. Rendületlenül, Arany Jánostól, szavalja Temunovits Zoltán V. o. t. Az ünnepélyt az ifjusági énekkar nyitja meg és fejezi be. Vendégeket szívesen látnak.

Jóváhagyás. A belügyminiszter a gjadobrai polgári kaszinó-egyleti alapszabályokat a napokban jóváhagyta.

Helyreigazítás. Mult számunkban közöltük, hogy a belügyminiszter jóváhagyta a Zenta városi tisztii, segéd, kezelő és szolgazemélyzet fizetés felemelésére, illetve a lakbérilletmény megállapítására vonatkozó határozatot. Mint most értesültünk, a zentai városi tisztviselők ennek a hírek mód felett megörültek. Az öröm azonban korai volt. A dolog ugyanis a következőképen áll: Zenta városa hozott egy határozatot, a melynek értelmében tisztviselői javára lakbérilletményt szavazott meg. Ezt a határozatot azonban a megyei törvényhatósági bizottság nem hagyta jóvá. A mi hibánk tehát csak az, hogy nem mondtuk meg, vajjon a miniszter a megye vagy pedig Zenta városának határozatához járult-e jóváhagyólag hozzá? Most tehát mulasztásunkat helyre pótoljuk: a megyehatározata lett jóváhagyva.

Uj körállatorvos. A csantavér-ómorovici körállatorvosi állásra Pethő Zsigmond lett megválasztva.

Kirándulás. A zombori kerékpár-egyletlet Sebick Rezső I-ső kapitány vezetése alatt folyó hó 18-án vasárnap d. u. Prgl.-Szt-Ívára kirándulást rendez. Indulás d. u. 2 óra 30 perckor a Vadászúti szállodájából. Az egyleti tagok csak sportszerű ruhában vehetnek részt.

Honvédelem Ó-Becsén. Ó-Becsén — mint értesültünk — a nők között élénk mozgalom indult meg az 1848—49-ben elesett és az ottani sirtokban nyugvó honvédek sírjának emlékkövel való ellátására. A szükséges összeg előteremtésére e hó 26-án sorsolással egybekötött mulatság lesz. A kisorsolándó tárgyakat a nők hordják össze. Az ünnepély rendezésével az ó-becsei magyar dalkört bízták meg.

Eljegyzés. Nendtvich Jenő ujvidéki kir. s. mérnök eljegyezte Kolozsváry Ilona kisasszonyt, Kolozsváry Sándor ujvidéki főszolgabíró leányát.

Domine spektakulum! Amondó vagyok, hogy totaliter megérttem az epistolákat, mintha csak János apostol mit tála volna. Néhány nap mulva per pedes apostolice küldöm a magiszteriumot. Olyan jó, mint a legdülőbb marha-takarmány és olyan olcsó, hogy — veritátum szólva — télen-nyáron Kneippel. Egyébként pedig a sórtartója csupa prudencia.

Csak egy pauci kulpiniumban szenved, de hát — per amores deum — ettől a büntől is könnyen elszökik, ha nem fér a tejfőlös köcsöghöz.

Különbön pedig domine spektakulumnak nem kell a dolgot magni kvantitátumban rezumáznom. Elvállik az magától is. Azért most csak még annyit írok, hogy: szapienti pokula, — mint a diák lingvium mondja.

... És a praeceptor kocsiarra tette, azaz, hogy a vállára vette a paktáskáját és néhány nap mulva utának indult.

Az öreg érzékenyen bucsuzott el tőle. A bucsuzásnál még egy pohár „borokát” is belédiktált, mondván: — Bibamusz egyet amikusz... és ha netán kvondam megbántottam volna, azt mondom most, hogy: páter pekkári! bucsússon meg érte.

A nevelten gyerekek jól érezték magukat az új tanító mellett. Megtanultak tőle egy kicsit írni, egy kicsit olvasni, meg számolni is annyit, hogy: kétszerkettő: három. De legjobban érezte magát a tanító ur Jucika: a tejeles köcsög mellett. Jucikának csak a történelemből tartott előadást, de olyan kitűnő eredménnyel, hogy egy derült februáriusi reggelen arra ébredt föl a derék földes ur hat nevelten gyermekével együtt, hogy Jucikának is, meg a tanító urnak is hült helye van. Elkneippoltak valahová Itáliába, a citrom hazájába, hol enyhébb a tél és a balzsamos levegő telve van a szerelem bűvös varázssával...

Mikor a szomszéd földes ur szemrehányást tett Samu bácsinak ezért az impertinenciáért, az öreg háromszor mellbe vágta magát és igazi kántoros humorral így sóhajtott föl:

— Domine spektakulum! Mondhatom, hogy engem soha sem akart „Taliány”-országba szűkíteni!

Beatus ille...

Boldog, ki a munka között
Nem görnyed, nem fárad,
Ki a szenvedések útján
Biztos lábba járhat.

Boldog, kinek szívet, lelkét
A bánat nem dülja,
Kit nem üdöz az életnek
Semmiféle bűja.

Boldog, kinek a családás
Szívet át nem járja...

Legboldogabb, a kinek van
Hűn szerető párja.

Eichardt Károly.

NAGYSÁGOS ASSZONYOM!

Önnek van egy kedves leánya, tizennyolc éves hajadon; bucsússon meg, nagyságos asszonyom, de ön rosszul nevele leányát.

Miért? — annak igen egyszerű a magyarázata.

Üres fogalom az az ugynevezett „női szenteség” — tudom — és tulajdonképen meg sem egyeztethető a mai felfogással. Szende hölgy! — mily komikusan hangzik; mosoly felel rá mindenütt s az ember elképzeli magának azt a falsi szikl látkört, gyermeg lánykát, aki még gyönyörűséget talál az almafa virágaiban. Nem is ez a hiba; az ön leánya nem szende hölgy, ragyságos asszonyom, — az ön leányának sokkal nagyobb hibája az, hogy öszinte.

Nem magyarázom e szó értelmét, hiszen ugy is tudja; de hittem mondom, az ön leánya férjhez menni nem fog sohasem!

Szeretném önnek részletesen leírni okait, de felháborodásomban valóban alig tudom gondolatimat rendezni. Igaz, apróság minden; de édes Istenem, hiszen minden nagy dolog apróságokból van összetéve s mig mi azokat gondtalanul észleljük, nem ügyelünk arra, minő fa ver gyökeret a kis magból.

Mindenki tudja, hogy ön tulajdonképen nem is nagyságos, nagyságos asszonyom. Mindenki tudja, hogy mennyi küzködéssel, mennyi gondnal élnek napról-napra, összekuporgatva a filléreket; adósságokat csinálva a keztynél, hentesnél; ki nem fizette lakbérüket — de azért a keddi jurok impozánssak, mint egy a hautevoléba tartozó családnál lenniük kell; de azért a versenyeken, jégen, piknikeken mindenkor résztvevők. Mindenki tudja, hogy éjnek idején maguk varrják a ruhákat, a nagyságos ur meg másolja egy koronáért ivenként a fiskálisoknak perirataikat, hogy a kereskedő már csak rögtöni fizetésért adja árút — de azért önköz ez s ez a grófné, az s ama tanácsosné barátságában sütkéreznek, nagyhangon beszélnek a premicrekről, fűrdőről, lawn-tenniséről és ócsárolják azt, ami nem Mo-nasterly vagy Dorits remeke... Mosolyogjon, nagyságos asszonyom, hogy ne vegyem észre pirulását, hisz a nők nagyon értenek ahhoz!

Lám, ennyit tudunk — és kitől? a nagyságos asszony bájos leányától. És ő még kacagva mondja: és ő még gyűlöli önököt!

Asszonyom, nem borzasztó ez? Ezeket tudni! Igaz, nem önök az egyedüliek; majdnem mindannyi az; de ki tudja e titkokat? Senki, oly művészi az elrendezés, az élet, hogy aki benne leledzik, sem veszi észre önhibáit. Ma nem élünk, ma: mutatunk! És így is kell annak lennie. Istenem, mi történnék azzal, aki oda áll a közpéte és megmondja: nekem semmim sincs, én nem tarthatok lépést veletek, — egyedül a lélek az, mely nemesebb a tiéteknél? — Elbukik! Fel kell huzni azt a jósabásu ruhát, a kézre aranyperceket, gyémánttal kirakott ékszerket kell csatolni (ha nem is valódiak), mert akinek jó ruhája van és modora, comme il faut, az bátran járhat-kelhet, tehet bármit, botolhat észrevétlenül mindennap: senkisésem fogja kérdeni: ki

Melle

Egy szenzá
elterjedt Zomborból
bazánk nagyfia, —
futás a bir forrása
pozitiv adatot, mert
sem kopogta el senk
keretű cédulák forogt
és tartalommal:

KOSS

életéről, betegsége
részletes és
PESZ
mai

A délután folya
a közönség, hogy a
dolog. Hát a Pesti
tetszetős reklámja ke
ilyen gyszerkeset cé
elarusítóknak azzal
eseten kéznél legye
szetoszthassák azt
magamagának is; H
cédulát, nem is olva
egyszerien szelnek
felé már az egész
történet szomorú val
örömet okozott várs

Március 15.

15-ét szinten meglt
polgári olvasókör. A
volt: 1. Folyó hó 15
hallgatása. 2. Délut
helyiségeiben. 3. Delu
Czirák Gyula előn.
által. 5. Egy alkalm
alelnök. 6. Szózat.
imája. Elmondja: Vi
Eneklük a tagok. 9.
József. 10. Társas va

Hírneves fő

Topolyai levelezőnt
Perlesz József magva
napokban meghalt. P
született Baján. Atyja
volt. Gynasiumi ta
1854-ben megnyitá a
jelöltekkel lepett ő is
thorikai tehetsége é
kittünbő papielölté
roszlóban 1859-ben
dr-rá promoveáltott.
syriai fordításával (az
feltűntet keltett. Ez
szaktudósok nagy el
dr. Gudemann bécsi
— valamennyien a lo
együtt lett rabbivá
hitközségben nyert
írta hitközségének t
község megürlt rab
dicséretesen be is tö
óriási örökbecsű ma
résben részesítette. D
a külföldön, a jámb
magát magyarnak. M
gyar zsidó szaklapo
Bajára. A Bácskában
rokonát. Többek köz
Fischer Márk első
Mihály zombori főrab
benne.

van abban a ruhában

gentlemanek bujnák

Sajnálom, őszint

hogy ily leánya van

mondja ön, hogy a

hogyan íthetett ki S

... Apropo! ne

nem végeztem. Most

Lézem a nagy

dik, hogy ő nem ker

mégis valaki. Keves

földön; és ez a legti

vács Géza, — egyz

Állítólág miniszteri

santhropnak látszik,

Nos asszonyom

bájos leánya, Sárka

Milyen hors con

rajta az egész világ.

Ova intem, nag

Sárikát ennek a val

tovább is engedi, ke

nagyvilág előtt meg

mittájam egy holmi

rokonságban álló csal

Az élet óceánján

Csak egy fillérről

tizenötzör is találko

A szellemes em

ahhoz a svéd gyufá

Az okos nő nem

észrevették.

Melléklet a „Bácska“ 22-ik számához

Egy szenzációs hír. Tegnap délelőtt hírtelen elterjedt Zomborban az a hír, hogy Kossuth Lajos, bazánk nagynéje, — meghalt. Persze lón szörnyű lőtásfutás a hír forrása után, de senki sem tudott semmi pozitív adatot, mert a lapok nem hozták azt s a táviró sem kopogta el senkinek. Pedig hát szenzációs gyászkeretű cédulák forogtak kézről-kézre a következő alakban és tartalommal:

KOSSUTH LAJOS
életéről, betegségéről, utolsó óráiról és haláláról
részletes és kimerítő tudósítást közöl a
PESTI NAPLÓ
mai külön kiadása.

A délután folyamán, a mikor már meggyőződött a közönség, hogy a hír valótlan, kitudódott az egész dolog. Hát a Pesti Naplónak tulajdonképpen nem tetszetős reklámja keltette azt. Előre nyomatott ugyanis ilyen gyászkeretes cédulákat s elküldte azokat a hírlap-elárulásokkal azzal, hogy a nagy gyász bekövetkezése esetén kéznél legyenek s távirati értesítésre azonnal szétoszthatóak azt miután, ilyek csinálva reklámot magamagának is; H. F. elárulást meglátván a feltűnő cédulát, nem is olvasta el az azokat kísérő levelet s egyszerűen szélnek eresztette. Persze a hír terjedt s dél felé már az egész város Kossuth haláláról, mint megtörtént szomorú valóságról beszélt. Elképzelhető, mily örömet okozott városszerte a cáfolat.

Március 15. Bogojeván. Bogojeván március 15-ét szintén megtünepelték. Tette pedig ezt a bogojevai polgári olvasókör. Az ünnepély programja a következő volt: 1. Folyó hó 15-én reggeli fél 8 órakor szentmise hallgatása. 2. Délután 5 órakor gyűlések az olvasókör helyiségében. 3. Délután 6 órakor alkalmi beszéd. Tartja: Cziráky Gyula elnök. 4. Hymnus éneklése a jelenlevők által. 5. Egy alkalmi vers. Szavaltja: Molnár Gábor alelnök. 6. Szózat. Éneklék a jelenlevők. 7. Kossuth imája. Elmondja: Vincez Fábán. 8. Tavasz elmúlt... Éneklék a tagok. 9. Talpra magyar. Szavaltja: Bogó József. 10. Társas vacsora 8 órakor.

Hirneves földink halála Münchenben. Topolyai levelezőnkől vesszük a következő hírt: Dr. Perlesz József magyar születésű müncheni főrabbi, a napokban meghalt. Perlesz dr. bácskai fiú volt, 1835-ben született Baján. Atyja Perlesz Baruch Ascher ottani pap volt. Gymnasiumi tanulmányait szülővárosában végezte. 1854-ben megnyitott a boroszlói rabbiszeminárium, az első jelöltéssel lepett ő is abba s vasszorgalma, kitűnő retorikai tehetsége és éles esze által csakhamar a legkitűnőbb papjelöltté küzdötte magát fel. Ugyancsak Boroszlóban 1859-ben az ottani tudományos egyletben dr-ri promoveáltott. Dissertációját, az ó testamentumnak syriai fordításával az ugynevezett Pessitháról írt méltó feltűnést keltett. Ezen munkájáról annak idejében a szak tudósok nagy elismeréssel nyilatkoztak. 1861-ben dr. Güdemann bécsi és dr. Rahmer magdeburgi rabikkal — valamennyien a boroszlói szeminárium első jelöltjei — együtt lett rabbivá felavatva. 1861-ben mindjárt a poseni hitközségben nyert rabbi állást, s egy szép műben megírta a hitközségének történetét. 1871-ben a müncheni nagyközség megírta rabbiszékére lón meghívta s azt haláláig dicséretesen be is töltötte. Dr. Perlesz az irodalom terén óriási örökbecsű munkát végzett s a kritika is elismerésben részesítette. Dacára, hogy mintegy 40 évet töltött a külföldön, a jámbor rabbi mindig büszkén vallotta magát magyarnak. Magyar lapot járattott s írt is a magyar zsidó szaklapokba. Minden 5 évben bazarándult Bajára. A Bácskában több előkelő család gyászolja benne rokonát. Többek közt a nemrég elhunyt bajai nábob Fischer Márk első unokatestvére volt, és dr. Fischer Mihály zombori főrabbi második unokatestvérét siratja benne.

van abban a ruhában? — A gérokk elég, — a gérokkba gentlemanek bujnak.

Sajnálom, őszintén sajnálom, nagyságos asszonyom, hogy ily leánya van. De mi is vitte őt erre? — azt mondja ön, hogy a kor izléséhez mértén nevelé? De hogyan üthetett ki Sárkán ez a titmény?

... Apropos! ne szakiton felbe, asszonyom. Még nem végeztem. Most jön a legérdekesebb.

Lézung a nagy világban valaki, aki azzal kérkedik, hogy ő nem kérkedik, és azt képzeli magáról, hogy mégis valaki. Kevés ily neveléses teremtmény van a földön; és ez a legtipikusabb. Még nevet is hord: Kovács Géza, — egyszerűen Kovács Géza, semmi más. Állítólag miniszteri fogalmazó; de semmi több! Mi-santhropnak látszik, mert nem jár sehova.

Nos asszonyom, ebbe a valamibe szerelmes az ön bájos leánya, Sárka nagysám.

Milyen hors concours szerelme! — mosolyog rajta az egész világ.

Óva intem, nagyságos asszonyom, mentse meg Sárkát ennek a valami-nek a karmai közül, mert ha tovább is engedi, kénytelen leszek az ön védelmétől a nagyvilág előtt megválni, nehogy magamat is kompromittáljam egy holmi Kovács Géza (rien d'autre!) nevével rokonságban álló család ismeretségével.

Virter Ferenc.

Ötletek.

— Németből. —

Az élet óceánján a kötelesség az irányító.

Csak egy fillérrel légy adósa valakinek s bizonyosan tizenötzszor is találkozol vele naponta.

A szellemes ember unalmas társaságban hasonló ahhoz a svéd gyufához, amelyet nincs min meggyújtani.

Az okos nő nem veszi észre, hogy észreveszi, hogy észrevették.

Március 15-ét szépen sikerült ünnepélytel megnézelte meg a kereskedelmi középiskola tanári kara és ifjúsága az intézet nagytermében. Petőfinek babékoszorúval körülvevett mélszobrával szemben nagy csoportban állt a nemzetiszínű kokárdás ifjúság. Az ünnepély a következő sorrendben folyt le: „Szózat“, énekelte az intézeti énekkar. „Március 15.“, felolvasta Fehér József III. o. t. „A magyar ifjúsághoz“, költemény Bartók Lajostól, szavaltá Paskusz Lajos II. o. t. „Talpra magyar!“ éneklé az intézeti énekkar. „Mult, Jelen, Jövő“, drámai költemény Bartók Lajostól, előadták: Juba Adolf, Spitzer Ödön és Csapláros Ferenc III. o. tanulók. „Hymnus“, éneklé az intézeti énekkar. Az ének vezetésében s az ünnepély rendezésében Trencsény Károly, a magyar irodalom tanára fáradozott. Az intézet kitézte a nemzetiszínű lobogót.

Ó-Becsén a szerb esperesi kerület — mint a Hazánk értesül — a napokban tiltakozó gyűlést tartott a polgári házasság ellen. Bács-Földvár, Turia, Szent-Tamás, Petrovostelló, Mohol, Ada, Zenta és Martonos gör. kel. szerb polgárai voltak képviselve a gyűlésen. A tanácskozás a gör. kel. szerb iskolaépületben folyt le. Dr. Vojnovics Aron hitközségi elnök vezette. Dr. Vlahovics Iván ó-becsei ügyvéd referált, fejtegetve, hogy a tárgyalás alatt levő törvényjavaslat káros az országra és különösen a szerb ajku lakosokra. Beszéltek még dr. Malesevics ügyvéd, Belesztin papnövendék és Borota János ó-becsei ker. esperese. A gyűlés elhatározta, hogy minden szerb ajku országos képviselőt felszólít a polgári házasság ellen való állás foglalásra s határozatukat egyszersmind közlik a gör. kel. püspökökkel és patriárkával is.

A tanítói fizetések 1893. évi XXVI. t. c. végrehajtása tárgyában most adta ki a vallás- s közoktatásügyi miniszter a részletes utasítást, mely hivatva van a fontos törvény végrehajtását gyorsan és sikeresen megindítani. E célra valamennyi vármegye s törvényhatósági joggal felruházott város közigazgatási bizottságához, tanfelügyelőhöz, egyházi főhatóságához rendelt ment, az utasítással kapcsolatban, hogy a hatáskörükbe tartozó intézkedéseket megtegyék.

Cognac a gyógyszerárakban. A pénzügyminiszter egyetértőleg a belügyminiszterrel kijelentette, hogy a gyógyszereszek, ha gyógyszerészeti célokra árusítják a cognacot (melynek ez esetben 46—50% borszesztartalommal kell birni s grammankint tizenegy krajcár minimális áron adatnia), nem kötelesek italmérségi engedélyt kérni s italmérségi adót vagy italmérségi illetéket fizetni. Ha azonban a gyógyszerárakban divó szokás szerint poharanként szolgáltatják ki a cognacot vendégeiknek, úgy a szesz italok kimerőre nézve megállapított szabályok velük szemben is alkalmazást nyernek, vagyis a) zárt városokban és a hol a szeszitalmérés adó beszedési joga van biztosítva, a pénzügyi hatóságtól kell engedélyt kérniök s úgy az italmérségi illetéket, mint az italmérségi adót megfizetniök; b) a hol a kizárólagos italmérségi jog van biztosítva, a bérletől kell engedélyt kérniök és a szolgáltatás iránt kiegészíteniök.

Névmagyarosítás. Schummer János szabadkai lakos, valamint Kálmán, Gizella, István és Anna nevű gyermekei vezetéknévüket belügyminiszteri engedéllyel „Somogyi“-ra változták.

Kanyaró Baján. Baján egy idő óta a kanyaró pusztít. Az utóbbi napokban a veszedelmes betegség pusztítása olyan nagy mértékűt öltött, hogy az összes óvodákat és gyermekmenhelyeket 3 hétre becsukták és helyiségeiknek alapos desinfectióját elrendelték.

Gyilkosság az utcán. Bács-Bölldvára történt. Vitsimov István bács-földvári lakos nagy ellensége volt Kozárszky Mihály ugyanottani lakosnak. A napokban találkozott vele az utcán. Vitsimovot annyira elfogta a düh régi ellenségének láttára, hogy kést rántott elő s teljes erővel hátra szurta. A sebesültnek állapota életveszélyes.

Milyen lesz az április? A londoni meteorológusok szomorú dolgokat jósolnak, azt mondják ugyanis, hogy az idej telnek még koránt sincsen vége, hanem a java még csak ezután következik. Londonban már körülbelül másfél évszázad óta folytatják az időjárás-észleleteket s úgy ezek alapján, valamint az idejhez hasonló telekből vont következtetések alapján azt jövendőlik, hogy március vége és április első fele meg fogja hozni az idén az annyira nélkülözött telet. A londoni tudósok még a napot is megmondják, a melyen a késői tél be fog köszönteni; e szerint március 21-ike, tehát a kalendárium szerint az a nap, a melyen rendszeren a tavasz szokott beállítani, lesz az a nap, a melyen a földiek hidegtől dideregni fognak s ez a fagyos állapot el fog tartani április 13-áig. Mi részünkről nem hisszük el föltétlenül a londoni meteorológusok jövendöléseit, de azért azt hisszük, hogy mégis jó lesz a téli kabátokra vigyázni, melyeket a mostani verőfényes tavaszi napok szinte leolvasztanak vállainkról.

Harcias gyermekek. A harc heves és gyászos kimenetelű volt, pedig a vitézek, a kik szemben állottak egymással, még nagyon is gyerekek. Az egyik tizenegy, a másik pedig tizenkét éves. Szmodits György és Kunits Ferencnek hívják őket s kanizsai lakosok. Játsozdoztak együtt vígan, fiatal jöködvél. De a játékuk vége veszekedés lett, a mi a gyerekeknek nem is olyan ritka dolog. A harag és düh fokozódott, a harc mindig hevesebb lett. Szmodits Gyuri egyzserre csak előránt a zsebéből egy bicskát s azzal támadta meg újra ellenfelét. A támadás sikeres volt. A kés a mellén érte a Kunits gyereket és pedig oly mélyen, hogy a tüdejé is megsérült. A harc véres kimenetelű volt s a szegény áldozat most élet és halál között lebeg.

Új lámpabél. Saját tapasztalatából tudja mindenki, hogy a lámpabél egyenlőtlen lemelése az üveg-hengert veszélyeztet. Londonban immár eléghetetlen lámpabél találtak fel, mely egy finom sodronnyal körülvevő fémkeretből áll, melynek belseje itatós anyagokkal, mint csepű, kender, asbest stb. van megtöltve. Az így előállított bél egy béltüvelybe van beillesztve, mely azon tul terjed; az olaj a csövön át a rostos anyagra felszívódik. A belet egy nyéllel lehet a tüvelyben emelni vagy stlyeszteni.

Névmagyarosítások. Traub Jenő bajai lakos vezetéknévét „Szölösi“-re, Ritter Adolf ugyancsak bajai lakos pedig úgy a saját, mint kiskoru Jenő és Irén gyermekeinek vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel „Marosi“-ra változtatta.

Kuplé. Ifj. Polgár Károly színigazgató megígérte, hogy ha megkapja a színházat jövőre is, a „Pepita“ újabb előadásán a következő kuplé fogja énekelni:

Multkor egyik újság
Im azt mesélte,
Hogy „az olvasókör
Mameluk népe
Elesente egy újság
Legelső cikkét“
És ezt a szép mesét
Tán el is hitték?
Dehogy! A szomszédja
Rája is támadt!
„Hozok tanút, ha kell
Hát tizenháromat“.
Kialtja az első —
Émezt meg: „várom!“
Elő a tanúkkal,
Hol a tizenhárom?“

— De iszen várhat, elvárhat,
A mig bele nem fírad!
De iszen várhat, elvárhat,
A mig bele nem fírad!

Városi ügyek.

Adóügy. A városi tanács a következő hirdetményt teszi közzé: Az 1883. évi XLIV. t. c. 15. §. 3. pontjára való tekintettel, Zombor sz. kir. város tanácsa részéről ismételve felhivatnak a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek azon igazgatóságai, a melyek a folyó évi február hó 17-én kelt 2090. számú hirdetmény dacára az 1894. évi adókövetéshez, a törvényrendelte vallomásokkal azzal kapcsolatban levő adatokat eddig be nem nyújtották, azokat most már ezen hirdetmény keltétől (március 10-től) számítandó nyolc nap alatt annál inkább ide terjesszék be, mert ellen esetben az adókövetés hivatalból fog a késedelmes vállalatra vagy egyletre kivettetni.

Főhívás a sorozás ügyében. Nagy plakátok hirdetik, hogy a zombori fiúknak mikor lesz a király napjuk, mikor válogatják ki belőlük a haza és a király szolgáit. Aljlon itt a hirdetésből egynehány adat: 1. A sorozó-bizottság a Zombor városi sorozó járásban Zombor ujoncállítási székhelyen 3 nap alatt, és pedig március hó 28-tól március 31-ig fogja végezni: a) hadi szolgálatra való képesség megállapítását; b) a hadképeseknek talált egyének besorozását a közös hadseregbe, a honvédségbe és ezek póttartalékába; c) a felszólamlások vagyis a törvény értelmében a póttartalékba való besorozás kedvezményére igényel bíró családfenntartók, illetőleg ezek hozzátartozói, továbbá papnövendékek és papjelöltek, népiskolai tanítók és tanítójelöltek, végre öröklött mezei gazdaságok birtokosai által benyújtott kérvények tárgyalását és elintézését; d) a családi tekintetből, vagy a tanítóképezdei tanulmányok befejezhetése céljából való szabadságolást iránt, valamint végre e) az egyévi tényleges szolgálat kedvezményének megadása iránt benyújtott kérvények elintézését. 2. A folyó 1894. évi ujoncállításra az 1873-ik, 1872-ik és 1871-ik években felhívott hadkötelesek vannak felhiva. 3. A sorozásra felhívott hadkötelesek közül, a keresetképeség tekintetében megvizsgálandó férfi rokonokkal együtt, a főtebb kitűzött idősoknak minden egyes napján csak annyian jelenjenek meg, a hányra nézve az ujoncállítási eljárást el lehet végezni; e célból a következő napirend állapították meg, ugymint: március hó 28-ik napján a büntetésből a korosztály és sorsszám rendjén kívül az A) lajstrom alapján, továbbá a korosztály és sorsszám rendje szerint a B) lajstrom alapján állítandó egyéneknek kívül azon első korosztálybelieknek, vagyis 1873-ik évi születésűeknek kell megjelenniök, a kik az 1-től 160-ig terjedő sorsszámok alatt vannak főlveve; március hó 29-ik napján az első korosztálybeliek 161—233. sorsszámig; és a második korosztálybeliek vagyis az 1872-ik évben szülöttek; március hó 30-ik napján a harmadik korosztálybeliek, vagyis 1871-ik évben szülöttek és valamennyi vidéki hadköteles.

Művészet és irodalom.

„Magyarország“ teljesen független politikai napilap. Nincs leköttve senkivel szemben, nem áll sem egyeseknek, sem osztályoknak, sem érdekköröknek szolgálatában. A „Magyarország“ önzetlenül csupán egy célt szolgál: az ország függetlenségének és önállóságának ügyét. Ez lebeg folyton szeme előtt és ennek elérésére törekszik. A „Magyarország“ mindig és mindenkivel szemben tárgyilagossá és elfogulatlan. Egy mértékű ismer: az igazság mértékét, a melytől soha semmi körülmények közt el nem tér. A „Magyarország“ szerkesztőségének és kiadóhivatalának megfeszített munkája folytán az összes országos és külföldi eseményeket legelőször hozza az olvasóközönség tudomására. A „Magyarország“-ot reggel már az ország távoleső részeiben is olvasni lehet. Hozza az az napi országgyűlést teljesen kimerítő szövegben, az az napi összes eseményeket úgy a fővárosból, mint a vidékről és a külföldről. Hozza a bel- és külföldi teljes tőzseidei jegyzéket és árfolyamokat. Naponként közöl tárcát, regényt és más érdekes közleményeket. A ki a „Magyarország“-ot olvassa az az üzleti, társadalmi és politikai eseményekről sok helyen egy egész nappal előbb értesül, mint más lapokból. A „Magyarország“ már is 30,000 példányban forog az olvasóközönség kezében s így rövid idő alatt elérte a támogatásnak azt a mértékét, a melylyel magyar lap eddig még nem dicsekedhetett. A közönség ezen támogatását a szerkesztőség a lapnak folytonos fejlesztésére és tökéletesítésére fordítja. A „Magyarország“ előfizetési ára: Április hóra 1 frt 20 kr. (április—június) negydekre 3 frt 50 kr. április—december hónapokra 10 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek postautalványon a kiadóhivatalba (Budapest, Rostély-utca 2. szám) küldendők.

épességünket
 létre képesít-
 nagyobb fej-
 magával hoz-
 ására működ-
 sünk által az
 el ne mulasz-
 a tanulmá-
 iskoláinkban
 ülésre és a
 zúl azok, a
 mind meg-
 szet kívánal-
 ek szerint az
 s képességét
 szeruen azon
 szeges életre
 oktalnabb
 nyokot vagy
 erely és ké-
 mányt miként
 át adak haj-
 sákat kertes-
 k fölött séta
 dyett tudoso-
 asztalás és az
 mber minden
 vagy a lélek
 kát bírja, az
 t elismerjük,
 b tényezőjét.
 ó erőt, vala-
 aporítja, így
 annak erejét;
 y között. Az
 nálatuk által
 anyagokból,
 ltennek, annál
 zölég kimélet
 működés által
 na az izom-
 bört például
 ber megedzi,
 maga a lélek
 dus élet által
 számos részei
 z élet hosszu
 fölötté család-
 gyakorlás és
 gyűjtött, az
 tárházaként
 nyer, azért
 az embernek
 z; és miként
 képezi a pata-
 ber életének
 sősége szerint
 ebb mozzana-
 gjainak káros
 leit leszorítja,
 esodálkozunk,
 eszközt meg
 hallást élesíti.
 ermekek etke-
 fölötté fontos,
 talan kívánsá-
 kimondhatunk,
 annyi korlátai,
 ni, melyeket a
 l alkalmazott
 se elő gondite-
 szerünk, mely
 gedést számba
 ában foglal és
 almazott illem,
 s a gazdagság
 nek korszaká-
 zása, hogy;
 mányait meg
 k István,
 vos.
 éves
 orsz. biz.
 ter a követ-
 ületi bizott-
 llításra szóló
 t a kiállítás
 r a legkü-
 a kerületi
 döt, hogy a
 teljes erővel
 n való rész-
 mindazokkal
 kinek a ki-
 képviseleté-
 kében kivá-
 ság előadói
 a kerületet
 ahol ezek
 ladéktalanul
 itás messze-
 megértessék,
 erkentsék s
 megadják.

A bejelentési iverkellő kitöltésére nézve szolgáltatasson a kerületi bizottság irodája kellő utbaigazítást.

A szétküldött bejelentési iverket tartsa jegyzékben és a bizonyos rövid határidő alatt — vissza nem érkezöket sürgesse meg, szóval vagy írásban mindaddig, míg választ nem nyer.

A beérkező bejelentési iverket vizsgálja meg avégből, hogy azok a szabályzat értelmében kellően ki vannak-e töltve; az e tekintetben ne talán felmerülő hiányokat rövid uton igazittassa ki, vagy ha ez lehetetlen volna, gondoskodjék új iverk kitöltéséről.

A bejelentési iverket csoportok szerint rendezve, küldje meg minden hét végén a kiállítási igazgatóságnak.

A kerületben levő elterjedtebb lapokban közzölje buzdításképen a jelentkezők névsorát s általában használja föl a sajtót a kiállítási ügynek minél megfelelőbb propagálására.

A szegényebb, de tehetségesebb iparosoknak a kiállításon való részvételét biztosítsák a buzgóbb iparpártolók előzetes megrendelése révén s általában tegyenek meg mindent a kerületnek minél méltóbb képviselése érdekében.

A mennyiben egyik-másik irányban konkrét javaslatok merülnének föl, vagy speciális érdekek megfelelő támogatásáról volna szó, erre nézve is elvárom a bizottság javaslatait. Különben is gondoskodni fogok róla, hogy a most jelzett általános munkálkodás megindulta után a kamarai titkárral egy a célból tartandó közös értekezleten tevékenységükről beszámoljanak s netalán, különleges óhajaikat és kívánalmaikat elem terjesszék.

Addig is felkérem a kerületi bizottságot, hogy a jelzett irányban fejtsse ki teljes erejét a kiállítás sikerének biztosítása érdekében.

A zombori takarékpénztár monografiája.

Vidéki pénztárszervezetek egyik elsőrangú tagja, a zombori takarékpénztár, az idén ülte meg huszonöt éves jubileumát, s ebből az alkalomból nemcsak ünnepet ült és jótékony alapítványokat tett, hanem egyúttal érdekes titkára, dr. Balogh Ernő által az intézet történetét is megíratta.*

Mióta a hazai első takarékpénztár, nemrég bekövetkezett 50 éves jubileuma alkalmából, a saját monografiáját elkészítette, örvendetes látni, hogy a vidéki pénztárszervezetek nemes buzgalommal követik annak példáját s mint az előtünk fekvő munka is mutatja, nem minden siker nélkül.

E monografiákra kiváló szükség van hazánk pénzügyi és közgazdasági történetének felkarolása és egyetemes megírása szempontjából; mert a kultura épen ezen ága mindez ideig legkevésbé volt irodalmilag képviselve, holott hazánk per eminentiam a pénzügyi és közgazdasági érdekek hivatott országa.

Ez általános szemponttól eltekintve, a zombori takarékpénztár imént megjelent monografiája a bácskai lokális kultura szempontjából is kiválóan becses és érdekes munka, mert itt e téren és szakban csakugyan uttörő s mint ilyen a vármegyei pénzügy történetéhez is fontos adalékot képez, tehát a most készülő megyei monografia pénzügyi és közgazdasági írója jó hasznát veheti.

Ami a mű tartalmát s feldolgozását illeti, arról csak elismeréssel szólhatunk. A bevezetésben általános visszapillantást vet szerző a hazai takarékpénztárak keletkezésének történetére s ennek kapcsán tér át második fejezetére, t. i. a zombori pénztárszervezet keletkezésének elbeszélésére. Érdekes fejtegetések után az intézet 1869—1873-ig terjedő múltját adja elő, aztán az 1873—1893. között lefolyt tíz éves ciklus gazdasági eredményeit tárja elénk, mely után egy önálló külön fejezetben az intézet jelenlegi szervezetét és vagyoni állapotát ismerteti. A mű függelékét és befejező részét kilenc darab üzleti kimutatás, a részvényesek, a felügyelőbizottsági, igazgató-tanácsbeli és választmányi tagok, végül a tisztviselők névsora képezi.

Mindezen fejezetek egy ma már virágzó-intézet huszonöt éves fejlődésének fázisait élénken tüntetik elő, méltók tehát arra, hogy ne csak a közvetlen érdekeltek, hanem a szakkörök is figyelemmel olvassák. Az érdekes szerző, el lehet mondani, derekasan megfelelt a rábízott feladatnak, mert a zombori takarékpénztár igazgatósága e munkát valóban jobb kezekre nem is bízhatta.

Mi részünkről csak örvendünk azon, sőt határozottan elismerésre méltó ténny látunk abban, hogy a zombori takarékpénztár, a vidéknek e téren is példát nyújtva, jubileuma alkalmából irodalmilag is jelt adott magáról az által, hogy monografiáját megíratta; a mű sikerült kivitele és ügyes megírása pedig méltán készlet arra, hogy bátran ajánljuk azt a legszélesebb körök szives figyelmébe.

Muhoray Alfonz.

Szerkesztői üzenetek.

M. János Budapest. Ügyes fordítás, közölni fogjuk. Kérjük egyúttal, sziveskedjék velünk pontos lakcímet tudatni.

N. L. Bikity. A pályázati hirdetés hogyan szolt? Abban mindenesetre meg kellett mondani, hogy havi, avagy negyedévi részletekben lesz-e a fizetés folyósítva s ez esetben az iskolafentartó is, meg a tanító is köteles szorosán ehhez alkalmazkodni. Amennyiben pedig erről a pályázati hirdetés hallgat, a mi véleményünk szerint az iskolafentartót illeti a fizetési határidők közötti választás. Mert általában szabály, hogy ahol a fizetési határidő vaglyagosan van megállapítva, az ellenkező kikötése nélkül a fizetésre kötelezett illeti a választás. De ez csak a szoros jogi fölfogás, azt hisszük azonban, hogy a méltányos kérelemnek — a határidők tekintetében is — mindenkor helyt ad az iskolafentartó közeg.

* Adatok a zombori takarékpénztár 25 éves történetéhez. Az igazgatóság megbízásából írta: dr. Balogh Ernő, titkár. Zombor, 1894. Bittermann N. i. r.

L. M. Zombor. Az irás ugyanaz, mint egyik multkor hozzánk érkezett levél volt, de a név már más. Szóval olyanféle okoskodást kelt nálunk, mint a hogy az a bizonyos bibliai öreg okoskodott annál a bizonyos végrendekezésnél. És aminthogy ott Jákob ügyesen utánozta a testvérének megjelenését, úgy ön is kitünő és elég kacskaringós manupriával tudta aláírkanatani az új (mondjuk ál) nevet; de ott a hang volt a gyanus s önnél az irás az.

Hát miért e titkolódzás? No de sebj! Ön azt hiszi, hogy kifogunk a türelemből. Dehogy fogunk ki! Ime lefözzük önt most is és eme különös kérdésre is megfelfutunk, de ez egyszer nem teljesen, mert ön az „utóbbi évekre“ vonatkozólag kér adatokat, mig mi csak az 1890. és 1891. évekre nézve adhatjuk meg azokat. Igaz ugyan, hogy ez a kettő is az „utóbbi évek“ közé tartozik, de ön a kettőnél nyilvánvalóan sokkal többet ért az alatt a kifejezés alatt.

Érdekes adatok, miért ne közölnék? (Érdekes és mindenekfelett bizarr!) Nos tehát vármegyénkben és a területén fekvő szab. kir. illetve törvényhatósági joggal förluhozott városokban az 1890. év folyamán 408 és 1891-ben 397 volt a többes születési esetek száma. (Ön valóban megválasztotta a kérdést, de lát lelke rajta!) És pedig az előbbi évben 406 esetben ikrek és 2 esetben hármások születtek, összesen tehát 818 gyermek; ebből a vármegyére esik 344 ikereset 688 gyermekkel, Bajára 14 ikereset 28 gyermekkel, Szabadkára 30 eset 60 gyermekkel, Ujvidékre 11 eset 22 gyermekkel és Zomborra 7 eset 14 gyermekkel; hármás eset volt a megye területén és Szabadkán, mindenütt egy-egy. — 1891-ben a vármegyében ismét 344 iker- és egy hármás-eset volt 691 gyermekkel, Baján 6 eset 12 gyermekkel, Szabadkán 29 eset 58 gyermekkel, Ujvidéken 12 eset 24 gyermekkel és Zomborban 5 eset 10 gyermekkel.

Ime az ön által kívánt adatok, okuljon rajtuk! Aztán csak tessék továbbra is jól megválogatni a kérdéseket, mentül bizarrabbak legyenek azok! Sőt a nevet sem árt mentül gyakrabban változtatni, a hány levél, annyi név!

Naptár. Március.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
16 Pént.	7 fájld. sz.	Cyriak	4 Gerazim
17 Szom.	Certrnd	Gertrud	5 Konon
18 Vas.	G 8 Virágvas.	G 8 Virágvas.	6 B 1 a bójtb.
19 Hétfő	József p. a.	József	7 Basil
20 Kedd	Nicetas	Hubert	8 Theofil

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
 köz- és váltó-ügyvéd.
 Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN ANDOR.

HIRDETÉSEK.

Jegyzői irodában alkalmazást nyer.

Egy a jegyzői teendőkhöz mindenben jártas egyén, ki a magyar és szerb nyelvet bírja, azonnal alkalmazást nyer.

Bővebb értesítést ad a kiadóhivatal.

Vasúti menetrend.

— Érvényes 1893. évi október hó 1-től. —

Budapest—Szabadka—Ujvidék.					Ujvidék—Szabadka—Budapest.						
K. exp.	Sz.-v.	Gy.-v.	Sz.-v.	V.-v.	K. exp.	Sz.-v.	Gy.-v.	Sz.-v.	V.-v.		
I.	I—III.	I. II.	I—III.	I—III.	I.	I—III.	I. II.	I—III.	I—III.		
	7.35	2.35	4.45	9.45	ind.	BUDAPEST	érk.	10.15	1.10	7.30	7.09
	1.35	6.05	9.58	4.26	érk.	SZABADKA	ind.	5.05	9.46	2.20	11.13
	1.46	6.17	4.61	4.35	ind.	SZABADKA	érk.	8.02	9.32	1.45	10.20
	2.11	"	4.56	5.17		Csantavér		7.19	"	1.21	9.41
	2.34	6.50	5.37	6.49		Topolya		6.43	9.00	1.02	9.12
	2.56	"	6.10	7.20		H-Feketehegy		5.45	"	12.36	8.36
	3.16	7.21	6.40	7.46		Verbász-Kula		5.09	8.31	12.18	8.09
	3.34	7.37	érk.	8.16		Ó-Keér		"	8.16	11.55	7.36
	3.51	"	"	8.39		Kiszács		"	"	11.38	7.05
	4.19	8.14	1.12	9.19	érk.	UJVIDÉK	ind.	"	7.47	11.16	7.27
	6.45	2.05	5.28	ind.	SZABADKA	érk.	8.43		1.24	10.09	
	7.16	2.29	5.54	ind.	Tavankut		8.09		1.00	9.36	
	7.42	2.49	6.18	ind.	Bajmok		7.45		12.44	9.13	
	8.22	3.17	6.53	ind.	N-Militics		6.54		12.08	8.19	
	8.41	3.38	7.19	ind.	Zombor		6.34		11.53	7.53	
	9.17	3.59	7.47	ind.	Prig.-Szt-Iván		5.57		11.26	7.11	
	9.34	4.13	8.04	ind.	Szonta		5.31		11.12	6.51	
	9.49	4.25	8.18	érk.	GOMBOS	kompák. ind.	5.26		10.59	6.33	
	11.14	5.25	10.00	ind.	ERDŐD	érk.	4.16		9.58	5.12	
	11.29	5.37	10.18	érk.	DÁLYA	ind.	4.00		9.45	4.57	
	6.50	2.45	5.40	ind.	SZABADKA	érk.	9.10		12.50	10.24	
	7.20	3.15	6.17	ind.	Csikeria		8.41		12.21	9.51	
	7.52	3.47	6.57	ind.	Bács-Almás		8.15		11.58	9.21	
	7.58	3.53	7.04	ind.	Almás		8.03		11.43	8.59	
	8.26	4.21	7.39	ind.	Bikity-Borsód		7.35		11.15	8.27	
	9.00	4.55	8.20	érk.	BAJA	ind.	7.00		10.40	7.42	
	5.12	2.10	ind.	SZABADKA	érk.				8.53	6.07	
	5.40	2.42	ind.	Békova					8.26	5.39	
	6.11	3.11	ind.	Ó-Kanizsa szállás					8.07	5.13	
	6.33	3.35	érk.	Zenta szállások					7.32	4.37	
	6.59	4.04	érk.	ZENTA	ind.				7.00	4.05	
	7.30	4.40	ind.	ZENTA	érk.				6.40	3.45	
	8.12	5.19	ind.	Ada					6.06	3.11	
	8.35	5.37	ind.	Mohol					5.45	2.53	
	8.57	5.59	ind.	Bács-Petrovostelló					5.18	2.31	
	9.22	6.25	érk.	Ó-BECSE	ind.				4.48	2.00	

Jegyzet. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli idő az órászámok kövér betűkkel vannak megjelölve.

42. szám.
1894

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hódásghai tek. kir. járásbíróóság 1894. évi 197. számú végzése következtében Kohn Ede bécsi cég javára Szentivánszki András bácsi lakos ellen 245 frt 97 kr s járuléki erejéig foganatositott kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 661 frtra becsült kész férfiöltönyök és szövetárubból álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a hódásghai kir. járásbíróóság 473. ex 1894. számú végzése folytán 245 frt 97 kr tőkekövetelés, ennek 1893. évi szeptember hó 8-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 36 frt 51 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Bácsban alperes üzletében leendő eszközülésére 1894. évi március hó 19-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozó az megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Hódásghon, 1894. évi március hó 4-én.

Kanyó Béla,

kir. bírósági végrehajtó.

255. szám.
tkvi 1894.

Árverési hirdetmény.

A hódásghai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Krenauer Árpád végrehajtónak Stelcz Antal végrehajtást szenvedő elleni 80 frt 23 kr tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódásghai kir. járásbíróóság) területén lévő, Parabuty községében fekvő, a parabutyi 727. sz. betétben A. I. 346., 347., 348. r. sz. 293. ö. i. szám alatt foglalt és Stelcz Antal s neje Hofmann Anna nevében álló s az 1881. évi LX. t. c. 156. § d) pontja értelmében egészben elárverezendő házra a C. 5. és C. 6. alatt Stelcz János és neje Keszler Katalin javára bekebelezett lakhatási és hasznélvezeti jog sérelmével 170 frt utóajánlati összegben ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1894. évi március hó 29-ik napján délután 3 órakor Parabuty községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladtni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsáranak 10%-át vagyis 47 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódásghon, 1894. évi január hó 30-án.

A hódásghai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

1613. szám.
kig. 1894.

Pályázat.

Ó-Sztafár községben megüresedett s 400 frt készpénz fizetéssel egybekötött községi végrehajtói állásra ezennel pályázat nyitattik.

Pályázók szabályszerűen felszerelt kérvényeiket folyó hó 20-ig ezen szolgabírósnál nyújtják be.

Apatin, 1894. évi március hó 1-én.

HAUKE IMRE,
főszolgabíró.

2-2

Üzleti feladás.

Jankovácon a SCHLACHTER JÓZSEF-féle kitérőn berendezett és nagy forgalommal bíró

FÜSZERÜZLET

elkötözés miatt — esetleg a házzal együtt — eladó.

Bővebb értesítést ad a tulajdonos. 3-3

578. szám.
kig. 1894.

Arlejtési hirdetmény.

Bresztovác községében felépítendő járványkórház építési munkáinak biztosítása céljából az 1894. évi március hó 29-ik napjának d. e. 9 órájára Bresztovác községében tartandó szóbeli versenytárgyalás hirdettetik.

A munkák foganatosítása o. ért. 3224 frt 20 kr erejéig engedélyeztetvén, versenyezni óhajtok ennek 10%-át, vagyis 322 frt 42 kr biztosítékot kötelesek az árlejtést megelőzőleg letenni.

A részletes feltételek, egy a szabályszerűen felülvizsgált és jóváhagyott épületterv s költségvetés alulirt eljárásságnál megtekinthetők.

Bresztovác, 1894. évi március hó 12-én.

Zányi Félix, **Werny András,**
jegyző. 3-1 bíró.

Árverési hirdetmény.

Báró RÉDL BÉLA ur kelebiai ménéséből alább elősorolt számfelatti lovak f. évi április hó 2-án Szabadkán, I. kör, Szerdahelyi utca 10. számú urasági udvarban délelőtt 10 órakor szabadkézből nyilvános árverés útján eladni fognak:

- 6 drb különböző kora, hasas és meddő kanca.
- 6 drb 4 éves csikó.
- 1 drb 3 éves mén.
- 2 drb 1 éves csikó.

2-2

Uradalmi tisztartóság.

584. szám.
kig. 1894.

Pályázati hirdetmény.

Pacsér községében lemondás folytán üresedésbe jött rendőrszolgái (gyalogos) állásra 400 frt évi fizetés, utólagos havi részletekbeni kiszolgáltatása mellett pályázat nyitattik. Pályázók birtokos okmányokkal igazolni tartoznak, hogy magyar honpolgár, védőkötelettségének megfelelt, 24 évet betöltött, 50 évet túl nem haladt, rovatlan előéletű, a magyar nyelvet szó- és írásban bírja.

Elsőségekben részesülnek a kiszolgált magyar kir. csendőrok, vagy állami rendőrok. Az előirt ruházatot a sajátjából köteles beszerezni, — a szerelvényt a község állítja elő.

Pályázati kérvények 1894. évi március hó 25-ig alulirt előjárásához küldendők, — a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Pacséron, 1894. évi március hó 8-án.

Bogyó Ödön, **Rózsa István,**
k. jegyző. 3-2 k. bíró.

375. sz. — 1894.

Arlejtési hirdetmény.

Mélykút község alulirt előjárásága a megyei tek. közg. bizottság 4882/kb. 1893. sz. a. kelt engedélye folytán ezennel közhírré teszi, hogy a költségvetésileg — téglanyag nélkül — 3376 frt 51 krral előirányzott kisdudóda felépítését f. évi március hó 19-én d. e. 9 órakor a község tanácstermében megtartandó nyilvános szóbeli árlejtésen a legkevesebbet vállalkozónak kiadja.

A költségterv és árlejtési feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órák alatt bármikor betekintheők.

Mélykúton, 1894. február 27-én.

Lajthay Benjámán, **Balog László,**
községi jegyző. 3-3 községi bíró.

2-2

Vendéglő bérbeadás.

Ó-Szivacon, a piactéren, egy táncterem, egy étkező terem, három vendégszoba, egy tágas és kényelmes — üveggel körülzárt — folyosó és megfelelő helyiségekkel bíró vendéglő-épület családi körülmények miatt eladó.

Megjegyeztetik, hogy a szóban lévő vendéglő már körülbelül 30 éve szolgál idegenek szállóhelyül és igen élénk forgalmu.

Ertekezhetni lehet alulirtott tulajdonosnál.

Ó-Szivacon, 1894. évi március 4-én.

Ifj. Paluska József,
vendéglős.

6-3

5632. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Bajmok községben megüresedett s 300 frt évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állás folyó hó március hó 31-ik napján délelőtti 9 órakor fog választás útján betöltetni.

Felhívtnak pályázni kívánók, hogy a megye törvényhatósági bizottság által 6. közgy. 1887. sz. a. alkotott szabályrendelet 9. §-ában előirt képeztést igazoló okmányokkal felszerelendő kérvényüket a választást megelőző napig alulirtottnál nyújtják be.

Almás, 1894. évi február hó 24-én.

Deák Zsigmond,
főszolgabíró.

3-2

KEIL ALAJOS-féle

PADLÓZAT-FÉNYMÁZ
(Glasur)

legkiválóbb mázó-szer pulva padló számára. 1 nagy palaak ára frt 1.35 kr. —
1 kis palaak ára 68 kr.

Arany-fénymáz
képekhez stb. beanyosására. Egy kis palaak ára 30 kr.

Viaszk-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr.

Mindenkor kapható:

Heindhofer Róbertnél Zomborban.

Nádeladási hirdetmény.

A szóntai vasuti állomás közelében több ezer kéve nád eladó. Bővebb felvilágosítás nyerhető az ottani felügyelőnél, ki az eladást is eszközli.

Zombor, 1894. évi március hó 10-én.

3-2

Fernbach Balint.

1669. szám.
kig. 1894.

Pályázat.

Monostorszegh községében 360 frt készpénz fizetéssel egybekötött irnoki állásra ezennel pályázat nyitattik.

Pályázók szabály szerint felszerelt kérvényüket folyó hó 25-ig ezen szolgabírósnál nyújtják be.

Apatin, 1894. évi március hó 3-án

HAUKE IMRE,
főszolgabíró.

2-2

Zombor. Bittermann Nándor könyv- és könyvműjából

1492. szám.

Pályázati hirdetmény.

Topolya községben megüresedett községi jegyzői állás betöltése céljából pályázat hirdettetik.

Ezen állás évi javadalmazása 600 frt készpénz a községi pénztárból, 1/4 telek föld, egy szérűskert haszonélvezete, melytől az állami adót a jegyző fizeti és szabad lakás, melyet a község jókarban tartani köteles.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy pályázati kérvényüket az 1883. évi I. t. c. 6-ik §-ának megfelelőleg és erkölcsi bizonyítvánnyal is felszerelve hozzám f. évi március hó 30-ig annyiival inkább nyújtják be, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitűzteni. Topolyán, 1894. évi március hó 6-án.

3-3

CSÁSZÁR PÉTER,
főszolgabíró.

Bánát külvárosban 219. ö. i. sz. alatt, a vármegyeház átellenében, egy lakóház, mely áll négy szobából, egy előszobából, konyha, éléskamra, istálló, felszer, pince, kert és udvarból, f. évi május hó 1-től bérbe adandó. — Közelebbi értesítést ad **Dekker Pál** városi tanácsnok.

3-2

Eszenciákat



rum, cognac, mindennemű szeszese italok asztali likörök és különlegességek azonnali elbábjátlan elkészítése a legkiválóbb minőségben szállítok.

Kiváló eredményért kezeskedek

Árlapot bérmentve küldök.

Pollák Károly Fülöp

eszenciák-különlegességek gyára

PRÁGA.

50-32

Megbízható ügynökök kerestetnek.

ÚJ CIPÉSZ-ÜZLET.

Van szerencsém Zombor szab. kir. város és környéke nagyérdemű közönségének becses tudomására hozni, miszerint helyben (főutca, Szláv-féle házban, a takarékpénztár mellett)

CIPÉSZ-ÜZLETET

nyitottam, ahol is férfi-, női- és gyermek-cipők a legjutányosabb áron kaphatók.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, maradok

Zombor, 1894. évi március hó 6-án

kiváló tisztelettel

FEJES JÓZSEF,

cipész-mester.

3-3

1265. szám.
kig. 1894.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye itéli járásába bekebelezett Tittel községben leköszönés folytán megüresült községi orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint az 1883. évi I. t. c. 9. §-a, illetve az 1876. évi XIV. t. c. 143. §. rendelkezéséhez képest kérvényeiket hozzám folyó hó 15-ig annál is inkább nyújtják be, mert a később érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Ezen állással a következő javadalmazás van összekötve:

Évi fizetés 600 frt, — 240 frt lakbér és hullaszemle 20 kr.

A látogatási díj a választás után fog egyezségileg megállapítani.

Az orvos tartozik a községben a szegény betegeket ingyen gyógykezeltetni s a községi kórházat ellátni.

Kelt Tittelen, 1894. évi március hó 3-án.

3-3

VOJNITS,
főszolgabíró.

XVII. évf.

ELŐFIZETÉS

Egész évre ...
Fél évre ...
Negyed évre ...

A lap szellemi ...
illető küldeni ...
szerkesztőnek ...
a lap tulajdonos ...
dendő ...

Egyes szám ára ...

Mé ...

—é— Búszke ...
az 1843 nagy alk ...
demokrata szellem ...
érezzük azon nagy ...
tünk nyert állami ...
mozzanatában. S k ...
séggel el vagyunk ...
azt is, ami még ...
zött céljaiból megv ...

A nagy epolá ...
értjük ez alatt: ...
rendezését a szaba ...
souverainitása hián ...
egyes felekezetek ...
ján ellenállhatnak, ...
míg a polgárok le ...
szer nyomást gyak ...
sősége, szabadság ...
míg törvényeinek ...
kezetek részéről tú ...
szabadsága, a polg ...
szébbike, a felekez ...
jának vettetik oda ...

Wekerle Sánd ...
e fontos kérdésnek ...
viszonyok rendezés ...
helyreállítását. A h ...
most a nemzet ke ...
küzdelem a szó leg ...
kevesebbet, mint a ...
nak célja megsem ...
fenmaradó utolsó re ...
szabadelvű állami i ...
kig éktenitetten.

Ez a dátum: ...
nagy emlékekkel, ...
még erősebb ellu ...
hogy kitűzött cél ...
önfentartásunk öss ...
kalkják erélyünket.

Az egyházpo ...
valóságos adósság ...
hagyományoknak ...
egész nemzet köz ...
reklamáljuk a mag ...
államot átalakítva ...

A „BAC

Ne f

Ne fogja rá ...
Hogy szívem ...
S hogy lantom ...
S eltűnt az ...
... Nem! —
Kinek a nap ...
Ki azt hiszi, ...
S hogy rája ...
Igaz, felettem ...
Nehéz idők ...
S bár szeret ...
A féled's f ...
Mégis úgy n ...
El-elmerenge ...
S a holdnak ...
Elgondolva: ...
Kisérto j ...
Gonosz j ...
De multan ...
Beleedéj ...
E fény vezet ...
Aki árasztja ...
Egy boldog ...
Ez kölesön ...
E fényt köv ...
Amely j ...
Mig el nem ...
Édes nyugalo